

《台灣事變內幕記》

图书基本信息

书名：《台灣事變內幕記》

13位ISBN编号：9789869284477

出版时间：2016-10-3

作者：唐賢龍

页数：672

版权说明：本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介以及在线试读，请支持正版图书。

更多资源请访问：www.tushu111.com

《台灣事變內幕記》

內容概要

《臺灣事變內幕記》四卷，又稱《臺灣事變面面觀》，唐賢龍撰，抄本。唐賢龍是南京《大剛報》記者，以採訪政治消息迅速、準確見長。

1947年1 - 4月間，唐賢龍適在臺灣各地遊歷考察，「二二八事變」時又恰在臺南，身歷事變，耳聞目睹，體驗殊深，遂於1947年5月完成此篇報告。

唐賢龍既從政治經濟文化等制度入手探討《二二八事件》發生之深刻原因，亦從各個層面分析事變對臺灣社會造成之深刻影響。因為出自記者之筆，敘述性描寫多，訪談記錄多，是一篇《新聞性的史料》，不但材料豐富，甚至有各報章雜誌從未見及者，不失為留心臺省政情者一種有價值的參考資料。本書為手抄本，部份內容有所遺漏及誤置，幸而某位藏家適時伸出援手，將私藏品提供我們訂正，使本書得以全貌問世。

《台灣事變內幕記》

作者簡介

唐賢龍

為一富有熱情與正義感之新聞記者，為人活潑，思想純正，其任職於南京大剛報時，嘗已採訪政治消息迅速而正確見稱。

書籍目錄

目錄卷一

台灣事變的主因

- (一) 台灣省行政長官制的弊害
 - (二) 陳儀及其高級幕僚們的畫像
 - (三) 貪風籠罩下的台灣政治
1. 台灣人對貪污的看法
 2. 台灣人對於祖國的熱望
 3. 台灣省貪官污吏的例證
- (四) 全盤統制經濟的錯誤
1. 專賣制度的失敗
 2. 貿易統制的流弊

目錄卷二

台灣事變的遠因

- (一) 日本奴化教育的遺毒
- (二) 生活習慣語言的不同
- (三) 優越感與自尊心的對抗
- (四) 御用爪牙的復活

台灣事變的近因

- (一) 台灣人從政的機會太少
- (二) 台灣失業人員的眾多
- (三) 山族同胞的憤懣
- (四) 各種高物價的壓迫

暴風雨的前夕

目錄卷三

當事變爆發的時候

- (一) 二二七事變的導火線
 - (二) 恐怖的二月二十八日
 - (三) 暴風雨襲擊全省
 - (四) 台灣的兵力為什麼會如此單薄？
 - (五) 風聲鶴唳中的台北
1. 戒嚴令不能生效
 2. 二二八事件處委會成立
 3. 忠義服務隊代替了軍警
 4. 陳儀與民眾握手
 5. 二二八處委會組織大綱
 6. 民眾團體多如雨後春筍
 7. 台灣已成無政府狀態
 8. 處委會提出了苛刻的四十二條

目錄卷四

當事變爆發的時候

- (六) 事變其中幾個風雲人物
- (七) 台灣有共產黨嗎？
- (八) 台南城中被困記
- (九) 歷經艱險的夜行車
- (十) 雜記台北中山堂

(十一) 三月八日夜裡鎗聲

國軍開到台灣以後

(一) 又開始了被困的生涯

(二) 收音機中的天下

(三) 台北城中街頭巡禮

(四) 新聞界空前的浩劫

台灣是變的尾聲

(一) 軍事上的勝利

(二) 軍民傷亡的確數

(三) 公私財物的損失

(四) 政治上的安撫

關於台灣事變的責任問題

《台灣事變內幕記》

精彩短评

1、少数详细记录228台湾人暴行的稀见史料，内容丰富。大略浏览一遍，和我原先对这段历史的看法差不多。

章节试读

1、《台灣事變內幕記》的笔记-第358页

他們因民眾無辜被打死而請願，今因請願不成而又有民眾被打死，故新仇舊恨，一併爆發，這時，有些平日遊手好閒的流氓們，亦乘機加入，於是呼嘯一聲，他們頓時糾合了幾千人，與請願的一萬餘民眾嘰哩咕嚕的用日語講了一會後，便即四面散開，分別把守各交通要道，各公共場所，各旅館商店，看到外省人，不分男女老幼，無論軍警官商，一律予以毆打。而看到汽車卡車，亦不問係何人所乘，均迫令下車，除將乘車之人毒打外，更將各汽車推至台北火車站圓環夜市的附近，用汽油火焚。下午三時許，情況格外嚴重，全台北市各學校的學生均全部罷課，各機關台籍員工，亦有大部份開始罷工，於是，全市秩序大亂，台北頓成了一個恐怖的世界，到處看到火光，隨時均聞打聲，本町正華大旅社（係官僚資本所開）與表町虎標永安堂首先遭殃，不僅裏面的門窗玻璃悉被搗碎，即所堆置之貨物，亦均被一部份的民眾搬出來焚燬。這時，各機關外省籍的公務員，都像喪家之犬一樣，跑的跑，躲的躲，到處被台灣人追逐，到處被台灣人毆打，而由各地乘汽車火車到台北的旅客，凡是外省人，祇要一下車，即被瘋狂的民眾予以毒打，故在台北火車站和萬華車站上被打死的外省人至夥，有的外省人，甚至被打死了，還不知究竟是為什麼而死，真是可憐可嘆！1947年2月28日，台北

2、《台灣事變內幕記》的笔记-第380页

在各地民眾騷動期間，打得最厲害的，當以高雄、嘉義、基隆三地為最慘烈，軍民死傷也最多。至于台中、屏東、高雄、嘉義、新竹等地大部份外省人均被集中。在新竹縣政府的桃園，被羈囚于大廟、警察局官舍與忠烈祠後山三地之外省人，內有五個女眷被台灣一班流氓浪人強行姦污後，那五位女眷于羞辱之餘，均積極自縊殉難。而該縣大溪鎮國民小學女教員林兆熙被流氓呂春松等輪姦後，衣服盡被剝去，裸體澈夜，凍得要死，後被高山族女縣參議員李月嬌救護始脫險。在台中，當外省人被強迫集中于民眾旅社、市參議會、台灣地方法院時，有些流氓，復強迫所有的外省人均須學唱日本國歌。

3、《台灣事變內幕記》的笔记-第384页

像這一類慘極人倫的事實，在其他各地亦層出不窮。但都是那些流氓浪人或由海外返台的退伍軍人所幹出來的。至于大多數台灣的老百姓，依然是很善良的。並且在重重嚴密的監視當中，還想盡辦法來保護外省人。因為，台灣民眾在事變期中，有些流氓浪人曾警告其他的台灣人，不准隱藏外省人，不准賣東西給外省人，不准替外省人醫病，假如要不遵令的話，便要將幫助外省人的台灣人打死，或將房子燒光。故在台北事變爆發後，有很多台灣公立的醫院，的確有拒收醫治外省人的情事，但很多台灣私人所開辦的醫院，依然偷偷的將受傷者抬到別的台灣人家裏，為之醫治。此外，有很多台灣人更冒著生命危險，來救護外省人。如新竹縣長朱文伯，便曾被台北吳深潭與林剛朗兩先生救護，隱藏在吳家四天，招待宿食，殷勤備至，後吳因為替朱在街面上打聽消息而被流彈傷折兩個手指頭，均毫無怨尤，朱出險後，曾以兩萬元台幣送吳作為醫療費，吳堅拒不收，並謂：「救護同胞為余應盡之責，如以錢財相贈，即為輕視余矣。」俠義之情，令人感動。又如我有一個朋友的妻子，她的丈夫是台灣專賣局長，因其平日廉潔自守，事變時，其夫又適在台北，故專賣局中很多台籍職員，均奮力保護，卒未受害。而在高雄當民眾騷動，到處毆打外省人時，我底一個朋友，當他正在被很多台灣人追逐時，適有另一姓王的台灣人跑來，即將我那個朋友救起，並令其迅即躲到他太太的房裏。及至那些追逐的台灣人趕到時，他們硬要搜他的家，並說王掩護外省人。王即不肯，因言語衝突，遂發生鬥毆，當王被打得遍體鱗傷時，渠依然橫臥于家門口，不讓其他的台灣人進去。王之妻子，情急智生，便叫我那個朋友躲于裝被服的壁櫥中，並用很多被服將其重重的裹起來。等到王躺在門口已奄奄一息，無法再攔阻時，其餘的台灣人即一湧而入，衝進王之住宅內，搜尋了半天，終未發現我那個朋友，後來，當他們呼嘯一聲而去時，我那個朋友雖幸免一死，但那個姓王的台灣人，卻早已氣絕身亡矣。我那個朋友目覩慘狀，悲傷無已，即匍匐于死者身旁，號啕慟哭，並誓願負擔死者家小十年以上之生活費，然該姓王之妻子于痛不欲生之餘，堅不承受，並拒收我那個朋友分文的酬謝！像這樣俠義救人的

史實，也多得不勝枚舉。

4、《台灣事變內幕記》的笔记-第366页

於是，在打不到貪官汙吏之後，他們便轉換目標，一變而為盲目的排外，更進而演成到處仇殺外省人的暴動。致使很多機關內可憐的小公務員，和這些小公務人員的家屬，以及若干旅行或經商的外省人，都變成他們到處獵取的對象。在一片毆打「阿山」聲中，因為若干大員們，甚至於連大員們太太們所蓄養的小洋狗，都有機關鎗和衛兵們保護，民眾雖久想一親芳澤，飽以鐵拳，然終因戒備森嚴，無法可施，祇好望高樓而興嘆！而那些失掉了政府保護的外省人，便只好聽天由命，一任民眾的蹂躪。在許多冤死的外省人當中，我更聽到不少恐怖的慘極人寰的故事，如二十八日早上十一時，在台北新公園中，除了打死十幾個外省人，毆傷二十幾個公務員外，更有一個年青的少婦，攙了她底一個三歲的小孩子，正想由偏僻的小道中跑回家時，卻被幾個流氓們攔住了，他們對她盡情的調戲後，便一刀將她的嘴巴剖開，一直割裂到耳朵邊，後將她的衣服剝得精光，橫加毆打，打得半死半活時，便將她的手腳捆起來，拋到陰溼的水溝中，該婦人慘叫良久後即身死。當該小孩正在路邊哭喊媽媽時，另一殘暴的台灣人，使用手抓住該小孩之頭，用力一扭，即將該小孩之頭倒轉背後，登時氣絕。又在萬華附近，一小孩被民眾將雙腳捆起，將頭倒置地上，用力猛擊，直至腦漿流出時方將其拋于路旁。又在台北橋附近有兩個小學生，路遇民眾，因逃避不及，即被民眾捉住，民眾一手執一學生，將他們兩個人的頭猛力互撞，等到該兩小學生撞得腦血橫流時，旁觀之民眾，還拍手叫好。又當天下午，在台北太平町，有一開旅館之孕婦，被民眾將其衣服剝光，迫令其赤裸裸地遊街示眾，該孕婦羞憤無已，堅不答允，便被一手持日本軍刀之台灣人，從頭部一刀下去，將該孕婦暨一即將臨盆之嬰孩，劈為兩段，血流如注，當場身死。又在台灣銀行門前，有一個小職員，當他剛從辦公室裏走出來，即被一個台灣人，當頭一棒，打得他腦漿迸流，隨即殞命。這時，適有一對青年夫婦路過此地，又被羣眾圍住，吆喝喊打，嚇得他們跪在地上求饒，時有很多台灣的小學生擠進人叢中，一看原來是「阿山」，便連忙你一腳，他一腳，將他們兩人踢在地上滾成一團，這時民眾更拳腳交加，棍棒齊揮，不一會，他們便被打得血肉模糊，成了兩具破爛的孤魂。像這一類血淋淋的悲劇，真是令人不忍卒聞，而我還不過是在幾百個例子當中，僅僅舉出幾個最顯著的例子而已。全書最恐怖的一段描述

5、《台灣事變內幕記》的笔记-第367页

事後據很多被打傷而未身死的外省朋友們告訴我說：台灣人打「阿山」時的方法很多，如問：「你是哪裏人？」時，答曰：「中國人」者，打；「上海人」者，打；「福建廣東人」者，更打！假如你說是「台灣人」，還是要打，當台灣人在盤問你時，如你以台灣話回答時，他隨即改用日本話來問你，你假使答不出來時，那便要打得更兇；如你既會說台灣話，而又會說日本話，倘若你的像貌不像台灣人或日本人時，依然要挨打！

6、《台灣事變內幕記》的笔记-第501页

從上述台灣事變的風雲人物看，足見台灣事變的發動，完全是那些在日本人時代御用的紳士，與由海南島、南洋羣島、新加坡等地遣返台灣的退伍軍人，以及潛伏在台灣下層社會間的流氓浪人、土豪劣紳等，他們利用了台灣省貪汙的弱點，和經濟的動蕩不安，與一般人民不滿現實的情緒，遂乘著緝煙事件的導火線，終於釀成了震驚中外的事變。若將這次事變的責任問題，完全歸咎於「產」，那實在是自欺欺人之談！

《台灣事變內幕記》

版权说明

本站所提供下载的PDF图书仅提供预览和简介，请支持正版图书。

更多资源请访问:www.tushu111.com